

探索高质量发展的时代路径

—市开发区推进大项目建设工作侧记

走在市开发区的大地上,一座座各具特色的厂区,或竣工投产,或加紧建设,处处涌动着项目建设的热潮;一张张宏伟的蓝图,在执着追求中透出清晰的脉络。日前,记者深入该区各大工程、重点项目建设现场看到,塔吊林立,机器轰鸣,抢工期、赶进度,一批重大项目好项目拔地而起,蕴含勃勃生机和无限希望。

市开发区围绕“231”产业体系和“十强产业”,聚焦开发区三大主导产业和新一代信息技术等新兴产业,持续加大招商引资和项目建设力度。

谋划项目思路清

“项目建设是经济发展的基础、是社会发展的助推器,没有项目,就没有发展。”市开发区党委书记、管委会主任李国珍说。进入新时代,市开发区始终坚定项目支撑不松劲的思路,实行产业链招商,切实提高项目招引的精准度,智慧冷城、康沃动力、旭呈电子等一批规模体量大、科技含量高的项目先后入驻,通过推进一个个高质量项目建设,走出了一条高质量发展之路。

“新基建”进发新活力

如今大数据受到越来越多的关注,其在经济社会发展中的基础性、战略性、先导性地位日益突出,对社会治理和百姓生活

的影响日益深远,已经成为加快创新驱动的先导力量、助推经济转型的绿色引擎。

市开发区抓住机遇,大力推进5G网络、数据中心等新型基础设施建设,充分挖掘大数据商用、民用价值,以“新基建+供应链物流”的建设理念,规划建筑面积60万平方米,项目规划包括“城市冷链中心、农产品上行中心、展示交易中心、餐饮食材自批中心、城市中央厨房、生鲜电商”六大功能分区,按照高标准设计、高标建设,打造一流的城市冷链物流仓储交易中心。

在鲁西南大数据中心的机房楼内部,工作人员正紧张有序地开展机电设备安装调试工作,项目施工建设已基本接近尾声。不久,这里将成为高新技术领域的对外展示窗口、产业应用示范窗口和产业招商服务窗口。

据山东水发紫光大数据有限公司售前工程师朱林介绍,目前,水发紫光云平台完整地继承了紫光云的技术和运营服务,倾力打造了全市唯一的本地政务云。通过承建菏泽市电子政务外网、政府办公OA、政务服务共享交换平台等项目,完成了全市960个点位,覆盖市、县、乡三级部署。

该中心的建成将对加快智慧城市建设、信息惠民、创业创新等工作提供优质服务,同时输送大量人才,拉动“新基建”产业

链的发展,对招商引资项目起着至关重要的作用。

为项目提供优质服务

项目提速,离不开优质服务。

谈起项目落地的过程,精进电动汽车厂厂长于业鹏颇有感触:“从项目落地到建设,开发区招商部门的工作人员几乎每天都会来,现场了解我们的困难和需求,在手续办理等方面,为我们跑腿,提供了极大的便利,非常感谢。”

“我们的任务就是当好信息员、联络员、服务员和调解员,帮助项目和企业解决实际困难。”这是市开发区招商部门工作人员常说的一句话。为提高服务效率,他们全天候蹲点企业,指导服务项目开工建设,同时采取了“限时办结”、“全程领办代办”等专项服务,为项目单位节省了宝贵的时间,大幅度缩短了办理流程。

从“大”到“强”,从“量”到“质”,随着一大批项目陆续建成投产,市开发区在高质量发展之路上步履铿锵。

记者 黄啟峰



▲11月11日,市开发区交警大队结合“一盔一带”安全守护行动,深入常乐社区开展交通安全宣传。活动中,民警结合近期发生的交通事故案例与“一盔一带”宣传海报及宣传手册,叮嘱大家骑乘摩托车及电动车时,一定要戴头盔。活动中,群众参与度高,通过回答交通安全知识问题,便可获赠头盔。图为交警为答题群众送头盔。

记者 黄啟峰 摄



▲11月11日,市开发区劳动人事局联合市开发区退役军人服务中心、市开发区总工会,在市人力资源市场通过资料发放、工作人员现场解答等形式,开展就业创业政策宣传,吸引了大批群众前来咨询。活动中,工作人员对疑难问题进行现场解答,向群众详细讲解了就业创业相关业务办事流程,普及了就业创业政策。

记者 黄啟峰 摄

种好蔬菜大棚 脱贫致富有路

11月10日,天色微亮,定陶区滨河街道前杨楼村村民杨汝裸和家人便来到大棚里忙碌,他和妻子给西红柿搭架绑蔓、整枝打杈,父母帮忙除草。

杨汝裸种植的西红柿现在正处于生长期,需要密切关注温度变化和病虫害防治问题,所以这段时间一家人都待在大棚里。听说笔者来了,杨汝裸放下手中的活,高兴地出来迎接。

杨汝裸以前是村里的贫困户,妻子患有严重的乳腺增生,要常年吃药;儿子正在上大学,因为学的是艺术专业,一年要不少的学费;女儿才刚上小学。全家的经济来源就是他种的几亩小麦玉米,生活一直很拮据。

2017年,马纪庄扶贫大棚基地建好后,在村委会的帮助下,杨汝裸承包了两个大棚,主要种植西红柿,从种植到销售

通讯员 刘青青

都有人上门指导,街道的技术指导员会定期到杨汝裸的大棚进行走访,帮助他解决种植难题、传授科学种植方法。蔬菜成熟之后,街道和村里会帮助他和买家联系,争取把蔬菜以最好的价格销售出去。

杨汝裸刚开始承包扶贫大棚时,一年的收入已经能够支撑家庭正常生活,随着种植技术的提升,不仅年收入达到了10万元左右,他也掌握了最新的种植技术,能够帮助其他种植户解决种植难题,现在已经稳定达到脱贫标准,摘掉了贫困户的帽子。

滨河街道自2016年启动扶贫大棚项目以来,现已建成各类大棚154个,辐射辖区村庄26个,扶贫大棚由政府集中统一指导,送技术、助销售,村民负责种植和管理,有力推动了贫困户实现家门口脱贫致富。

通讯员 刘青青

群众取暖“煤改电”

本报讯(通讯员 潘长琳)日前,在定陶区马集镇张圈社区,刚搬入新居的韩衍芳家里安装上了崭新的绿色电暖器片。

过去,韩衍芳全家的冬季取暖,主要靠自备燃煤炉。烧煤炉很不容易,每到冬天,要早早买回够一冬天用的煤,烧炉子、半夜加煤、倒煤灰,都是又脏又累又操心,那煤烟的呛人味就别提了,更重要的是担心煤气中毒。“现在好了,电暖器插上电2分多钟屋里就开始热了,还有个遥控器,坐到被窝里就能调节温度,冬天就不怕受冻了。”韩衍芳开心地说,“政府

不仅免费送电暖器片,还给电费补贴,还是咱党的政策好啊。”

和韩衍芳一样,今年实施“煤改电”的居民,在马集镇还有500余户。“目前,我们在具备电取暖条件、村民同意的基础上,对梁堂、张圈两个社区进行了煤改电清洁取暖改造工作。下一步,我们将持续做好后期管护工作,并按照宜气则气、宜电则电的原则,在充分尊重群众意愿的基础上,进一步扩大这项惠民工程的覆盖面,让更多群众享受到煤改电政策带来的福利。”马集镇副镇长苑蒙说。

持续做好市政设施维修管护

本报讯(通讯员 宋爽)目前,定陶区综合行政执法局加强市政设施管护力度,不断提高市政设施完好率,切实做好为民服务工作,为广大市民营造良好的出行环境。

定陶区综合行政执法局组织专班人员每天下沉到城区各个角落,对城区内道路、护栏、交通信号灯、道路标识牌、路面指示标线等市政设施破损毁坏情况进行全面排查,对发现的问

题及时落实整改,并积极进行维修更换,营造良好的公共环境,方便了市民出行。

截至目前,区综合行政执法局修复护栏3600米、防撞桶326个、导向牌123个、路名牌28个、路沿石760米、路面17000平方米;新安装交通护栏550米、防撞柱56套、路沿石2600米、黄闪慢行灯32套、雨水篦68套,保障行人和车辆通行安全。

环境美 群众富 这个村新风扑面

—定陶区黄店镇黄西村乡村振兴工作小记

每天早上,定陶区黄店镇黄西村党支部书记黄启路,都会在广播上号召大家保护环境卫生,再骑着小电车围着村子转几遍,看看哪里环境卫生不整洁,就马上安排人清理……这是黄启路的日常工作。

“只要不是下大雨、天气不好,我都得围着村子转几遍,每天向大家讲解保护卫生环境的重要意义,让大家都参与进来,把村子打扫保持得干干净净!”黄启路说。

“以前村里的卫生不能说差,但没有现在好,现在每天出门就看到村里的党员志愿者打扫卫生,街里天天打扫得很干净,感觉和城里差不多。”黄西村村民何晓娟对今

年以來身边的变化十分感慨,“前段时间村里评选俺家为‘美丽庭院’示范户,还发了奖品,现在村里很多家都在向我们学习,把家里打扫得干干净净,出门乱扔垃圾的没有了!”

现在的黄西村,条条道路干净整洁,白墙的墙上张贴着巨型社会主义核心价值观宣传画,老人们在文化广场上休闲健身,这是近两年来黄西村“两委”带领村内党员、群众一同努力的结果。

根据黄店镇党委的安排部署,村“两委”发挥党员带头作用,带领大家一起保持路域卫生,清理小广告、乱堆乱放、生活污

水等卫生死角,评选全村“美丽庭院”示范户,打造全村“党员示范街”,不断改变人们生活习惯,提高群众卫生意识,这也是黄店镇大力整治环境卫生、助推乡风文明的一个缩影。

街上卫生干净了,环境优美了,还得让群众富起来,大家脸上真正笑起来。在镇帮扶办和帮扶工作组的联系下,村里的留守妇女和贫困群众到村南的钰鑫制衣厂务工。

“我在这干了3、4年了,离家近也不耽误照顾家,一个月能领3000多块钱,平常也能给孩子、老人改善改善生活。”在这里

务工的黄西村村民刘玉英介绍说。

“今年全镇先后评选200余条‘党员示范街’,评选表彰了1100余户‘美丽庭院’示范户,累计发动5000人次开展人居环境整治,让文明新乡风在全镇覆盖,同时我镇25个扶贫车间和16个扶贫项目全力发挥产业扶贫作用,去年全年扶贫分红资金达218.56万元,对全镇2454户贫困户全部实现差额化分红,让贫困户都能顺利脱贫,不断巩固全镇脱贫成效,助推乡村振兴战略深入实施。”黄店镇党委副书记记王怀堂介绍说。

通讯员 倪顺



11月15日,在定陶区杜堂镇陈庄村的“百姓大舞台”上,杜堂镇文德两夹弦剧团正在演出古装戏《白金耕私访》,台下不时传来阵阵掌声。一位村民高兴地说:“太好了,我们坐在家门口也能看上大戏了!”据悉,此次戏曲演出是“一村一年一场戏”活动,是杜堂镇文化惠民活动的一部分,实行“政府购买、院团演出、农民看戏”的方式,切实把党和政府的温暖送到百姓的心坎上。通讯员 侯瑞莲 刘忠玉 摄

今
日
定
陶



近日,定陶区马集镇丁楼村“美丽庭院”示范户代表向笔者展示表彰大会颁发的奖品。马集镇举行“美丽庭院”示范户表彰大会,共表彰示范户514户。为深入开展“美丽庭院”创建工作,改善农村人居环境,马集镇始终以家庭为主阵地,以妇女为主力军,创建活动以点带面,整体推进,受表彰的“美丽庭院”示范户以典型的示范作用带动周边村民,在全镇形成家家创建“美丽庭院”,村村建设“美丽乡村”的浓厚氛围。

通讯员 潘铭

抓住脱贫攻坚关键环节 实打实解决具体问题

本报讯(记者 黄啟峰 通讯员 刘光红)11月10日,市开发区召开迎接省级脱贫攻坚评估验收推进会。市开发区党工委副书记刘勇参加会议,各街镇主任(镇长)、区直部门负责人及相关行业部门负责人、区扶贫办全体工作人员参加会议。

会议强调,要紧紧围绕工作中的关键环节,集中精力,精准发力,再拿出一批批实打实的推进措施,解决一批影响工作的具体问题,进一步夯实工作基础,确保高标准、高质量、零问题通过评估验收。

“红色物业”优化社区治理

本报讯(记者 黄啟峰 通讯员 靳海峰)市开发区坚持以党建引领基层治理,采取“党建+”小区治理模式,以创建“红色物业”品牌为切入点,集中开展基层党建攻坚提升行动,为城市基层治理注入“红色动力”,有效提升治理效能。

完善体制机制,党建引领社区治理。市开发区深度把握城市基层党建整体性、系统性建设要求,积极深化体制改革,打破条块分割局面,构建“街道党工委——社区党委——小区党支部”领导体系,在街道,明确党工委主体责任,推行组织委员专职专干,设立社区管理服务中心,推动城市基层党建有人抓、有人管。在社区,发挥社区党委“龙头”作用,整合公安、综治、计生等网格资源,按照每个网格300—500户标准划分126个基础网格,建立街道干部联社区、包网格机制,打造“多网融合、一网通办”治理模式。

全民共建齐参与,鼓励党员亮明身份,联系并服务居民,特别是在新冠肺炎疫情防控、文明城市创建等关键时刻,党员冲在一线,干在实处,展示党员先锋形象。在党支部和党员带领下,居民主动向党组织靠拢,积极参与小区治理,“主人翁”意识明显增强,尤其在疫情防控中,小区居民自发值勤值守,主动捐款捐物,形成支部带着群众干、群众跟着支部走的良好局面。

科学赶超 后来居上

走进开发区